

深度关注

福建省仙游县木兰社区——

# 27年，主题党日活动的持续坚守

本报记者 孟祥夫

## 核心阅读

从1992年开始，福建省仙游县木兰社区坚持开展主题党日活动，27年不断档。近日，记者来到木兰社区，探寻社区党员如何养成行动自觉。

众工作。”林昭杰说。社区老党员林加其告诉记者：“村看村，户看户，社员看党员干部，在组织号召下，党员纷纷行动起来，进农家、下地头，和群众拉家常、讲情况。”

“党员带了头，就像船有了罗盘。”没多久，南环城公路拓宽改造项目顺利进行。改造后，道路拓宽为4车道，店面增加了500多间，老百姓在家门口就可以开店，居民的收入水平也大大提高。

尝到甜头后，社区党支部更加坚定了开展主题党日活动的信心和决心。从1992年1月开始，这一教育党员、服务群众的管用“法宝”得到了坚持和发扬。历经林昭杰、林开霖、林志峰三任社区党组织书记薪火相传，主题党日活动开展27年来不断档，原则上都在每月15日进行，构建了“有事大家管、问题共同议”的组织生活机制。

## 与时俱进，创新主题党日活动载体

6月15日19时，木兰社区党员活动室，100多名党员坐得满满当当。“不忘初心牢记使命”横幅挂在活动室正前方显眼位置。“怎么理解中国共产党人的初心和使命？”“为什么要不忘初心、牢记使命？”……大家观看了微党课视频，“看了1—6集，看完还意犹未尽。”党员林启元表示。

“不忘初心，才能增强信仰；牢记使命，就能有所作为。”对我们党员来说，落实到具体，就是要恪守职责、尽己之力，这样，小到社区，大到党的事业都会蓬勃发展……点评环节，大家争先发言。

社区党委书记林志峰介绍，此次主题党日活动创新活动载体，采用微党课形式，并组织点评讨论，使教育更鲜活，更入脑入心。“接下来，社区党委将在‘鲤城木兰社区’微信公众号上推送微党课的其他课程，方便党员随

时随地学习。”

走进木兰社区党委会议室，记者看到，关于主题党日活动的记录本在档案柜里被摆放得整整齐齐，上面完整地记载了从1992年1月15日至今开展的每一次主题党日活动情况。翻开记录本，泛黄的纸上记载着活动时间、出席人员、议题、每名党员发言等详细内容，字迹工工整整。

中央政策如何落地？民生疙瘩怎么解开？党员作用怎样发挥？答案全在眼前一个个并不起眼的笔记本里。一次次主题党日活动，记录着时代的声音和群众的需求，也展现着悠长岁月里木兰社区党员的初心坚守。

社会发展，时代前行。木兰社区紧跟发展步伐，通过成立线上“党小组、共享学习材料、线上线下交流等”互动方式，不断扩大社区主题党日活动覆盖面；同时，社区建立区域化联动机制，探索基层党建工作新模式。

仙游县社棚乡田利村是个革命老区基点村，村民外出打工的多。由于交通闭塞，平时党员回村参加组织生活不方便。“从城关坐车回村参加一次会议要花两个小时，还要向厂里请假，成本太高。”在城里务工的党员罗宝生告诉记者说起以往的情形仍记忆犹新。

何不让木兰社区党员和田利村的流动党员一起参加组织生活？2018年，木兰社区党委与田利村党支部结对共建。随后，两地党员一起开展主题党日活动。木兰社区党委组织党员前往田利村红色阵地接受老区精神教育，并修缮了“中共闽中特委罗坑交通站”，挖掘红色旅游项目……“眼下，组织就在身边，自己也能就近过组织生活、履行党员义务了。”罗宝生说。

“一边接天线，一边接地气。”谈及如何成功开展主题党日活动，社区党委宣传委员林丽说，“接天线是领会好上级精神，接地气是找准结合点，把活动办出特色，党员都喜欢。”

## 激活细胞，党员带头作表率

27年来，木兰社区党员定期参加党组织活动成为行动自觉。这一做法锤炼了党性，发挥出党员的先锋模范作用，也凝聚了人心、助推了社区快速发展。

“过去，党员是干农活担子挑得最重、锄头举得最高的人。但时代发展了，这种作用怎样继续体现和发挥？”林昭杰一直在思考，“关键要发挥好主题党日活动这个机制的作用。”这也是木兰社区历经多年探索后得出的真知。

为建幼儿园征地，让木兰社区的广大居民见识了党员的力量。多年来，木兰社区没有一所公办幼儿园，适龄幼儿只能在邻近社区的幼儿园就读，名额少、路途远，每到开学季家长们就抱怨不停。2017年，仙游县启动教育补短板项目，木兰社区幼儿园是备选项目之一。

“开放了‘二孩’政策，群众普遍反映上学更难，社区迫切需要新建幼儿园，但征地是个‘拦路虎’。大家认为要不要建？”在一次主题党日活动现场，林志峰抛出了问题，党员讨论热烈。“应该努力争取，教育功在当代、利在千秋！”大家态度一致。

然而，具体到征地问题，社区党委犯了难。全社区只剩下旗杆厝小组一块7亩多的土地可征，被称为最后的“香饽饽”。之前，有企业出价每亩30万元，居民都不愿搬。政府征迁，各类补偿算上后每亩不到8万元，居民能同意吗？

关键时刻，党员带头。党员林丽劝家人：“利益是眼前的，造福子孙是永远的。”通过一遍遍地做思想工作，她家成了在征地协议书上签字的第一户。随后，全队有8名党员率先签字。

在党员们带动下，涉及被征地的60多户群众纷纷签字，创造了3天内完成丈量、净地、交地的征地速度，木兰社区幼儿园终于从备选项目成为正式项目落地。2018年9月，社区幼儿实现了在家门口上学的愿望。

在木兰社区，党员发挥先锋模范作用的故事还有很多。关键时、困难处，社区党员总是冲锋在一线、守在最险处。项目攻坚上，党员亮身份、树标杆；抗灾救灾时，党员冲在前面、奋不顾身。在去年抗击台风“厄伯特”中，社区党员干部带队24小时不间断巡逻，他们涉水进入坍塌民房区和被洪水围困的民房内部，转移被困的老人和小孩……“有困难，找党员”早已成为木兰社区居民的共识。

## 红船观澜

眼下，不少单位组织党员到党性教育基地接受现场教育。然而，少数党员并未摆正学习心态。当问及具体内容时，一些人表示：“呼噜隆隆，人太多，记不太清了。”显然，这样的现场学习教育成了“跟团游”，自然达不到预期效果。

无论是瞻仰革命遗迹，还是缅怀革命先烈，都可以锤炼党性修养，从党史中汲取营养，激励党员干部不忘初心、牢记使命、奋发前行。近年来，越来越多的红色资源被挖掘开发出来，发挥了良好的宣传和教育效果，许多党员干部接受红色教育后表示“深受革命前辈震撼，榜样的力量是无穷的”。

但也要看到，一些单位在开展红色教育时变味走样，表面热热闹闹，实则敷衍了事，“身入心不入”，成了“到此一游”。有的走过场，到现场把横幅一拉、造型一摆、照片一拍，就算“学过了”；有的庸俗化，不讲正史讲野史，不讲信仰讲鬼神，津津乐道于一些“坊间传说”“奇闻逸事”；还有的娱乐化，借红色教育之名游山玩水，学习教育只占行程很小部分，娱乐活动倒成了大头……凡此种种，让本该庄重严肃的党性教育失去应有的成色。

究其原因，还是一些党员干部主观认识上存在偏差。“以为反正出门，参观参观就行了。”抱着这样的心态搞红色教育，效果可想而知。

如何组织开展好红色教育？端正态度是前提。思想问题一解决，行动自然就跟上了。在学校上课，还分为课前预习、课上听讲、课后复习三个阶段，红色教育更应如此。参与者若在现场接受教育几小时的基础上，往前延伸一段、往后延伸一段，学习效果肯定大大提升。与此同时，有关部门对红色教育也应加强监督，对组织不力、管理不善的单位严肃追究，单位对学习教育时不守纪律或不严肃不认真的党员干部，及时批评教育。此外，对于一些红色教育基地资源挖掘不够、同质化现象严重的情况，则应加强情景式教学，多开展互动体验活动，给党员干部以更强烈的代入感，达到“润物无声”的效果。

当前，“不忘初心、牢记使命”主题教育正在扎实开展。要达到扎扎实实的效果，红色教育来不得半点空、浮、虚。只有秉持严肃认真的态度开展红色教育，广大党员干部才能真正做到思想受到洗礼、党性得到锤炼，进而坚守住初心、承担起使命。

# 注重提升现场学习教育的效果

吴储岐

## 薪火相传，主题党日定期开展

“七分山、两分田、一分水”，这是仙游县群众对当地的描述。木兰社区人多地少，人均不足两分地。为养家糊口，社区不少人外出打工做建筑工程。因此，木兰社区又被称为“土水村”，意思是“村里人在泥土泥水里干活儿”。

流动党员多，是木兰社区在上世纪90年代初面临的新情况。新情况带来了新问题：“三会一课”制度落实到位，组织生活不经常，活动形式单一……“当时通信不畅，开会需要挨家挨户通知，有的下田种地了，有的外出打工了，党员很难凑齐。”社区原党支部书记林昭杰一语道出难处。

如何解决这一难题？林昭杰很快想出办法：“我是退伍军人，部队开展主题党日活动效果很好，何不在社区推开？”于是，社区党支部从规范“三会一课”入手，固定时间，把每月15日定为“党员学习日”，作为社区开展组织生活、教育党员、讨论任务的重要载体。

当时，社区正在实施的南环城公路拓宽改造项目一度“卡壳”。林昭杰说，那时社区道路坑坑洼洼，十分狭窄，道路拓宽改造，不仅能改善交通和人居环境，沿街店面也会增加几百间。然而，沿线居民一开始并不理解，也不愿搬迁。

“开展主题党日活动时，我们向党员详细介绍项目进展情况及其好处，让他们做好群

# 江西濂溪探索“廉情函告”机制 “黄牌”示警 压实责任

沈师 徐丽君

“现将您分管领域的有关违规违纪问题及查处情况反馈给您，请您对照函告，约谈所涉单位主要负责人……”5月下旬，江西省九江市濂溪区一位副区长接到区纪委监委发来的一份《落实党风廉政建设责任情况函告书》，告知其分管领域有关违规违纪问题、查处情况及整改建议，并由其督促所涉单位及时整改落实。

“临近端午节，收到这样一份‘廉情函告’，提醒我强化党内监督，落实‘一岗双责’。”他感慨。

濂溪区纪委书记、监委主任欧阳东振介绍，区纪委监委推出“廉情函告”机制，通过将区领导分管领域的有关违规违纪问题及查处情况定期分类汇总、函告反馈，提醒、督促区领导认真履行“一岗双责”，破解监督难题。

去年8月，区纪委监委调查组在三垅村核实扶贫领域信访线索时，发现涉及村民李某的3份表格有蹊跷：这3份显示农家书屋管理员李某的津贴发放表上，村书记的签名一模一样，这引起了调查组的注意。随着调查深入，事情很快查清。李某因病一直没上班，却连续3年领取了农家书屋管理员津贴，那3份津贴发放表上均有村党支部书记的签名，且字迹相同。种种迹象表明：有人造假。第二天，调查组找到负责此事的村党支部书记兼报账员孔某，在事实面前，孔某坦白了。原来，3年前，接到上报农家书屋管理员津贴发放名单通知后，孔某自作主张，将原本不符合条件的李某报了上去，还利用自己报账员的便利条件做假账，将村党支部书

记在其他表格上的签名剪下来贴在津贴发放表上，企图蒙混过关。其间，他一直未把津贴发给李某，而是挂在账上，寻思万一事情败露，钱没落入自己口袋，不会承担太大责任。然而，纸终究包不住火，李某受到严重警告处分，并上缴了全部涉案违纪款。

做好“事后问责”同时，区纪委监委也向区分管残联的副区长进行“廉情函告”。“收到‘廉情函告’，对我触动很大，让我底数更清、情况更明，履行‘一岗双责’更有针对性了。”这位副区长坦言，他作为分管领导，一定要举一反三，不能让类似问题再次发生。

“廉情函告”，黄牌示警，既关注“当下改”，也进一步扣紧责任链条，倒逼责任落实。对照“廉情函告”，区分管领导及时约谈区残联等相关职能部门负责人，组织相关部门开展自查，并建立健全长效监管体系和源头治理机制。约谈后，区残联组织“回头看”，对照问题，研究制定《关于加强农家书屋残疾人管理员工作的通知》《濂溪区2019年残疾人公益性岗位、残疾人农家书屋残疾人管理员指标分配表》，严格规范农家书屋管理员选聘条件、流程等关键环节，从源头上杜绝选任不规范、工资不到位、监管不及时等情况的发生。

截至目前，濂溪区纪委监委已发出多份“廉情函告单”，涉及扶贫、征地、拆迁等领域16起34人违规违纪问题，协助区委全面落实主体责任，推动“一岗双责”落到实处。



眼下正值安徽省滁州市农村夏播夏插时节，随着农业机械化作业的增多，用电安全成了滁州市供电公司工作重点。图为公司“红马甲”党员服务队队员在定远县仓镇小刘村架设新的农用供电线路，保障田间灌溉。 宋卫星摄(人民视觉)

## 党史一叶

# 谢觉哉：“我官好比周老倌”

李树泉



谢觉哉在工作。

资料照片

新中国成立后，谢觉哉担任中央人民政府内务部部长。这一消息很快传到他的家乡，他的子女就想到北京看望他，乡里乡亲想让他帮忙的也多了起来。谢觉哉对此一概拒绝，赋诗写道：

你们说我做大官，我官好比周老倌。起得早来睡得晚，能多做事即心安。

诗中的周老倌是一位在谢家干活的长工，谢觉哉把自己比作周老倌，就是要勤勤恳恳地为人民服务。

谢觉哉一生勤勉，待人和善，平易近人，不论是在革命战争年代，还是和平建设时期，从不居功自傲，始终从人民利益出发，诚心诚意地为人民做好事、办实事。

早在1940年，谢觉哉发起一次“坚决反对侵犯群众利益”的教育运动。他号召延安的党政机关，把加强群众工作、尊重群众利益列入党的工作日程，与任何侵犯群众利益的人和事作坚决斗争。他语重心长地说：共产党是为了创造全社会的幸福生活。共产党员应该是“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，应该“为着全体，牺牲个人；为着将来，牺牲现在。最危险的岗位，是共产党员站的；最痛苦最辛苦的生活，是共产党人过的。”“没有这种精神，不够为共产党员；没有足够的这种精神的党员，共产主义的革命不会成功的。”

谢觉哉十分反感高高在上、脱离群众的官僚主义作风。他在给基层干部的一封信复信中说：“人民政府的每一个设施，都应该依据人民的实际情况与需要；而每一个设施妥当与否的考验，又要看人民中间的响如何？人民政府的每一个工作人员，都应该注重调查、了解、研究人民的情况。”“不了解人民群众的疾苦，是最坏不过的官僚主义。”

(作者单位：中央党史和文献研究院)